

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فَاقْرَأْ لِكُلِّ مِلَّةٍ مِّنْهُنَّ حَقَّ دِينِهَا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



شعر
چند سالانہ
چھ روپے
نی پرچہ
۲۰ راتہ



ایڈیٹر:-
برکات احمد راجکی
اسٹنٹ ایڈیٹر
محمد حفیظ بقا پوری

جلد اول
۷ ماہ شہادت ۱۳۳۵ھ - بمطابق ۷ اپریل ۱۹۵۲ء
نمبر

قادیان میں جلسہ پیشوایان مذاہب کا انعقاد!

ہزار کیلینسی گورنر صاحب پنجاب، ہزار کیلینسی گورنر صاحب مغربی بنگال کے پیغامات

پیشوایان مذاہب عالم کو مختلف مذاہب کے علماء کی طرف سے خراج تحسین

قادیان ۳۰ مارچ - نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے جمعہ ۲۳ مارچ کو ہزار کیلینسی گورنر صاحب کا انعقاد کیا گیا۔ مقررہ وقت سے پہلے سارے شہر میں بزرگوارانہ طور پر جلسہ کے متعلق اعلان کیا گیا۔ معززین شہر کو خاص دعوت نامہ بھی جلسہ میں شمولیت کے لئے بھجوائے گئے۔

جلسہ کی کارروائی جناب سردار گورنر صاحب سنگھ صاحب ایم۔ ایل۔ اے سابق وزیر سول سپلائی مشرقی پنجاب کی زیر صدارت شروع ہوئی جس میں مختلف مذاہب کے مقررین نے سرسری شرکت کی۔ ہر تادم سے سہری، امجد علی، حضرت عیسیٰ علیہ السلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم، باوا گورد ناتک صاحب علیہ الرحمۃ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حالات زندگی اور مناقب جلیلہ پر تقریریں، مقررین حضرات میں سے بعض کے نام مندرجہ ذیل ہیں:-

پادری سیٹھ نندامل صاحب دھاریوال، مسٹر علیگ (ICCA) پرنسپل سائونڈ آرمی ہٹالہ، گیانی زمل سنگھ صاحب کھمالہ، سردار گورنر صاحب سنگھ صاحب ہٹالہ، ماسٹر رام سنگھ صاحب قادیان، گیانی شمسنگھ صاحب، ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے، ناظر دعوت، تبلیغ، مولوی عبدالحق صاحب، مولوی محمد صادق صاحب ناقد، مولوی خورشید احمد صاحب، مولوی محمد حفیظ صاحب، فضل اللہ مولوی عبدالقادر صاحب فاضل۔

مندرجہ ذیل معززین اگرچہ بوجہ مصروفیت اور معذوری شریک جلسہ نہ ہو سکے، لیکن انہوں نے جلسہ کے متعلق اپنے قیمتی پیغامات ارسال کئے۔

ہزار کیلینسی سرچند لال ترویدی گورنر پنجاب، ہزار کیلینسی ڈاکٹر ایچ۔ سی کرمی گورنر مغربی بنگال، سردار اتم سنگھ صاحب ایم۔ ایل۔ اے سہری گوبند پور، سردار جودھ سنگھ صاحب پرنسپل خالصہ کالج امرتسر، ڈاکٹر شمسنگھ صاحب ایم۔ بی۔ بی۔ نی۔ اس دہلی، سردار نرگن سنگھ صاحب پرنسپل کالج دہلی، جس میں شرکت کے لئے ہٹالہ اور دھاریوال سے پالینس کے قریب ٹیساٹی دوست گئے اور چند رادھا سوامی بھائی ہٹالہ سے کرائل سٹیج، دہلی میں مقامی و سہریوں کی سیکھ اور سند و عہد نامہ، اربانی صدمہ کے قریب جلسہ میں شامل ہو کر باعث رونق ہوئے۔

بل نہایت پرامن فضا میں اور محبت اور خلد ص کے جذبات کے ساتھ اہتمام پذیر ہوا۔ صاحب صدر نے اس بات کا اظہار کیا کہ اگر اس قسم کے جلسے ہندوستان بھر میں منعقد ہوں تو ملک میں نسلی تفریق اور انہ کشیدگی دور ہو کر صلح و اتحاد اور امن و امان کی نشانی کی نفاذ پیدا ہوگی اور ملک ترقی کی پیرگامزن ہو سکے گا۔

جلسہ کی مفصل روداد انشا اللہ آئندہ پرچے میں جو پیشوایان مذاہب نمبر ہوگا شائع کی جائے گی۔

بھائی عبدالرحمن قادیانی نے رات پریس، مہر سہریں، جھپو، بکر دفتر صاحب، بہت قادیان سے شائع کیا۔

عرض حال

مکرم صالحہ الدین احمد صاحب راجیکی از پیشادہ شہر۔

میرا دیس پیاسے دور ہوئی کوئی دیس پیاسے لے جائے
 لے سببیں میری دکھیان کی اور دید پیاسا کی دے جائے
 یا کب دے آنا ساجن سے اک دردھیری بن باں ہے
 تیرے نام کو لے لے روئی سے وہ دکھیا ہے اور پاپن ہے
 سکھ چین گیا، من میت گیا نگین بھکارن پھرتی ہے
 تیرا ہاتھ سنبھالے سنبھلیگی کبھی اٹھتی ہے کبھی گرتی ہے
 دن رین تھیری آس میں ہے دکھ، درد، معیبت سہتی ہے
 جب سوز کی آہیں اٹھتی ہیں بے حال ادا سن کہتی ہے
 میں ڈوبی پاپ کے دریا میں لو پکڑیو بالہم بانہوں کو
 اک نیا دہر میں تیری ہے تو سن لے ساجن آہوں کو
 پھر رین بڑی اندھیاری ہے اور یاس نے ہر دم گھیرا ہے
 میں راہ سے بھولی بھٹکی ہوں اور ڈور بسیرا تیرا ہے
 سر پاپ کے بادل چھائے ہیں اپرا بد کی بکھا بر سے ہے
 تو لے چل اپنی تگری کو تیرے من کو منوا تر سے ہے
 دن رین بڑھے یہ سبیل تیری پھولوں سے لدا گلزار ہے
 اک نظر ادھر بھی ہو سیدنا دنیا میں تیری مہکار ہے
 جو دیس میں راج راجے تیرا ہر آن میں اللہ والی ہو
 میں تیرے باغ کی ڈالی ہوں تم میرے باغ کے مالی ہو
 نہ ٹھوکر مار بٹانا پیتم میں برہا کی ماری ہوں
 میں اچھی ہوں یا پاپن ہوں پر آخر کار تھیری ہوں
 یہ دیکھ لے میری آہیں ہیں یہ سن لے میرے نالے ہیں
 اس چڑیا رین بسیرے میں کیسا بیکل فرقت والے ہیں

حضرت ام المومنین مظلہ العالی کی تشویشناک علالت اور احباب جماعت کا فرض

از میدنا حضرت امیر المومنین خلیفتہ المسیح الثالث فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
 لاہور ۲۹ مارچ ۱۹۲۹ء حضرت ام المومنین مظلہ العالی کی صحت کے متعلق ربوہ سے میدنا حضرت امیر المومنین خلیفتہ
 المسیح الثالث فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا حسب ذیل برقی پیغام موصول ہوا ہے۔

”حضرت ام المومنین مظلہ العالی کی حالت تشویشناک ہے مرکز اور افضل نے
 آپ کی صحت کے متعلق جماعت کو بھیج اور مسلسل طور پر باخبر نہیں رکھا۔
 تمام جماعتوں کو تو اتر کے ساتھ دعا میں کرنی چاہئیں اور اردگرد کے
 احمدیوں کو مطلع کر کے التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھنے کی طرف توجہ
 دینی چاہیے۔ (خلیفۃ المسیح) ۱۲ بجکر ۲۵ منٹ

ربوہ ۲۹ مارچ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مظلہ العالی سے مطلع فرماتے ہیں کہ آج ڈاکٹر بروج صاحب۔ ڈاکٹر محمد یعقوب
 خان صاحب اور ڈاکٹر عبدالقوی صاحب حضرت ام المومنین مظلہ العالی کے طبی معائنہ کے لئے لاہور سے
 تشریف لائے۔ مرض کی بعض علامات میں بہتری کے قیضہ آثار ہیں لیکن کمزوری بدستور ہے۔ اور عالم حالت
 میں کوئی فرق نہیں پڑا ہے۔ سارے اثری مریض کا فرضی صورت درج ذیل ہے۔

Slight improvement in certain symptoms but
 weakness continues and little change in general
 condition 13/20

حضرت ام المومنین اطال اللہ ظہبا کی تشویشناک علالت

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔

حضرت ام المومنین اطال اللہ ظہبا ایک عرصہ سے بیمار چلی آتی تھیں اور کمزوری میں کافی
 ہو چکی تھی۔ لیکن اب دو تین ہفتے سے حالت زیادہ تشویشناک ہو رہی ہے۔ ایک طرف تو بیمار
 رہنے لگا ہے۔ جو مسلسل تو نہیں رہتا کہ الفعل میں غلط طور پر میری نار کا ترجمہ چھپ ہے۔
 مگر اپنے غیر معمولی آثار چرخاؤ کی وجہ سے فخرہ کا موجب بنا ہوا ہے۔ یعنی کبھی درج حرارت
 ایک سو یا ایک سو ایک تک پہنچ جاتا ہے۔ جو اس عمر اور اس حالت میں تشویشناک ہے۔ اور کبھی
 درج حرارت نارمل سے بھی کافی نیچے گر کر دوسری طرف کا خطرہ پیدا کر دیتا ہے۔ اس کے ساتھ
 کمزوری بہت زیادہ ہے۔ اور دل پر بھی اثر ہے۔ اور ہاتھوں میں رعشہ کی کسی کیفیت ہے۔
 اور پاؤں پر درد ہے۔ علاوہ ازیں کبھی اسپہال اور کبھی تھن کی صورت پیدا ہو جاتی ہے۔
 اور گاہے گاہے تھن سے بھی جو ہر جاتی ہے۔ خوراک بہت ہی کم ہو گئی ہے۔ اور اشتہا تو عملاً بالکل
 مفقود ہے۔ یہ تمام علامات فکر پیدا کرنے والی ہیں۔

گذشتہ اٹوار کو میرے کزن ڈاکٹر ضیاء اللہ صاحب اور ڈاکٹر محمد یعقوب خان صاحب
 کو بلا کر دکھایا گیا تھا۔ انہوں نے اچھی طرح معائنہ کر کے نسخہ تجویز کیا اور خوراک وغیرہ کے
 متعلق بھی ضروری ہدایات دیں۔ اور بعض احتیاطی تدابیر نوٹ کرائیں۔ اس دن خدا کے فضل
 سے طبیعت نسبتاً اچھی تھی۔ مگر اس کے دوسرے دن سے کمزوری بہت بڑھ گئی ہے۔ اور
 درج حرارت کا اتار چڑھاؤ بھی زیادہ ہو گیا ہے۔ اور کئی دن سے اجابت بھی نہیں ہوئی
 اور بعض اوقات غنودگی کی کسی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ گو خدا تعالیٰ کے فضل سے ہوش
 حواس درست ہیں۔

احباب حضرت امان جان اطال اللہ ظہبا کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں حضرت
 امان جان کا وجود جماعت کے لئے اور خاندان کے لئے بہت ہی مبارک ہے۔ کیونکہ
 ان کی زندگی کے ساتھ کئی برکت کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں تادیر جماعت
 کے سرباورد خاندان کے سرپرست و برکت سے ملنے کے ساتھ سلامت رکھے اور خداوند ناصر ہو کر انہیں ہر کام میں کامیاب کرے۔
 خدا بیان میں سیدۃ النساء حضرت ام المومنین مظلہ العالی کی معتمدی و درازی عمر کیلئے مسلسل دعائیں (مفضل)
 جاری ہیں اور دعا فرماتے رہے ہیں۔

ولادت کا بیان کیا کہ میرا ہر روز صبح صبح کے ہاں میری لڑکی تولد ہوتی ہے اور وہ کوئی عیب نہ ہے۔ خدا فرماتا ہے کہ
 اعظمی صاحب۔ لفظ ہی صاحب درویش کا معنی ہے اور میرے ہاں کوئی عیب نہ ہے اور میری صحت اور زندگی میں کوئی عیب
 نہیں ہے۔ میرے ہر روز کوئی عیب نہ ہے اور میری صحت اور زندگی میں کوئی عیب نہیں ہے۔
 درخواست دعا۔ مکرم عبداللہ ن۔ امان درویش تاملی خدیوہ پوریا میں اور میرے بھائی میں امان کے لئے دعا فرمائیں۔

فرقہ دارانہ فسادات اور ان کا اشداد

ہمارے ملک میں فرقہ دارانہ فسادات ایک زمانہ دراز سے چلے آتے ہیں۔ جب انگریزوں کی باغی حکومت تھی۔ تو ہم یہ کہہ کر اپنا کچھو کچھ ثابت کر لیا کرتے تھے کہ انگریز حاکم پھوٹ ڈالو اور حکومت کرو (DIVIDE AND RULE) کی پالیسی عمل میں آئے۔ ملک کے تمام نظم و نسق اور دروہست پر اس کا قبضہ ہے۔ پھر اس کی پالیسی کے خلاف ہماری حقیر کوششیں کس طرح کامیاب ہو سکتی ہیں۔ اور ہم ملک کی مختلف قوموں میں باہمی اتحاد و اذیت اور اس دشمنی کس طرح قائم کر سکتے ہیں۔ ملک کے اندر جو فتنہ و فساد اور بد امنی پیدا ہوتی ہے اور اس کی وجہ سے ملک کی ترقی اور سر بلندی میں جو رکاوٹیں پڑتی ہیں اور کا باعث غیر ملکی حاکم ہے۔ اور اس حالت کی اصلاح اور درستی ہمارے یا ہمارے بیٹروں کے بس کا روگ نہیں۔

یہ وقت تو جوں توں کر کے گذریں۔ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے ہمارے ملک آزادی کی نعمت عطا فرمائی اور وہ غیر ملکی حاکم جس کے متعلق ہمیں ہر طرف سے یہ یقین دلایا جاتا تھا کہ وہی فتنہ و فساد کی آگ بھڑکانے والا ہے۔ ملک سے باہر نکل گیا۔ اور حکومت و اقتدار کی تمام شیشیری ہمارے اپنے قبضہ میں آگئی۔ یہی نہیں بلکہ خوش قسمتی سے حکومت کی باگ ڈور ہمارے محب اور بیدار مغز لیڈر پنڈت جواہر لال نہرو کے ہاتھ میں سونپی گئی۔ اب ملک کے راعی بھی ہم خود ہو گئے اور رعایا بھی ہم خود۔ کسی غیر ملکی طاقت کو ہمارے اندرونی معاملات میں دخل دینے کا حق رہا نہ موقع۔

ان حالات میں کیا ملک نے ہر وہی خواہ کار مذمت سے جھک نہیں جانا جب وہ ملک کے طول و عرض میں متعدد جگہوں پر فرقہ پرستی اور اس کے نتیجے میں فتنہ و فساد کی آگ کو مشتعل ہوتے دیکھتا ہے۔ اور اب وہ اپنے دل کی بھر اس فتنہ و فساد اور بد امنی کو کسی غیر ملکی حاکم کی شرارت کا نتیجہ قرار دے کر کہہ رہی نہیں نکال سکتا۔

آزیدیل پنڈت جواہر لال نہرو نے گذشتہ انتخابات کے موقع پر ملک کے ہر حصہ میں دورہ کیا۔ اور تقریباً ہر جگہ فرقہ دارانہ ذہنیت کی

مذمت کی۔ اور اس کو کچل کر رکھ دینے کے چمچہ اڑادہ کا اظہار کیا یہی نہیں بلکہ فرقہ پرستی کو ملک کی ترقی کا سب سے بڑا دشمن اور اس گذشتہ غلامی کا موجب قرار دیا۔ چنانچہ آپ نے مورخہ ۱۳ ستمبر ۱۹۵۱ء کو بمقام لادھیانہ پور تقریر کی اس میں فرمایا:-

"اگر ہم یہ معلوم کرنا چاہیں کہ ہندوستان کیوں غلام بناؤ اس کا نتیجہ پر پتہ چلے گا کہ غلامی کا بڑا کارن فرقہ داری کی وہ طاقتیں ہیں جنہوں نے مختلف گوتوں اور عقیدہ کے لوگوں کو تقسیم کر کے انسانیت کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے"

رجموالہ ٹریبون ۱۳ ستمبر ۱۹۵۱ء

لیکن باوجود اس کے کہ پنڈت جی جیسے عظیم اور بلند پایہ شخصیت نے ہر بیٹھ نام پر اور ملک کے چتر میں فرقہ پرستی اور فرقہ بندی کی مذمت کی اور اس کو کچلنے کا تبیہ کیا۔ اہل ملک اس روگ سے شغلیاب نہ ہوئے اور جناب وزیر اعظم صاحب کے ان دوروں اور تقریروں کے بعد بھی ملک کے متعدد مقامات فرقہ دارانہ فسادات کی لپیٹ میں آئے۔ جس کے نتیجے میں بہت سی جانوں اور کثیر مال کا اتلاف ہوا۔ ابھی گذشتہ دنوں "ہولی" کے مقدس تہوار پر ہی فیروز آباد۔ مظفرنگر۔ بگرام پور۔ آگرہ۔ دہلی۔ کلکتہ۔ سہارنپور۔ راجپوتانہ۔ وغیرہ مقامات میں فرقہ دارانہ ذہنیت کی وجہ سے جو فتنہ و فساد برپا ہوا۔ اس کی تفصیل ہر خبر مند دستاویز کے ساتھ ہے۔

کیا یہ بھیا تک و پر خطر حالات ملک کے خیر و خیر اور اس کی ترقی کے خواہشمندوں کی آنکھیں کھولنے کے لئے کافی نہیں؟ کیا ہم یہ سمجھ کر ہی الذمہ ہو سکتے ہیں کہ ہمارے وزیر اعظم فرقہ پرستی اور گروہ بندی کو ختم کرنے کے لئے ملک کے طول و عرض میں اپنی پالیسی کا اظہار کر چکے ہیں؟ نہیں ایسا کرنا نہیں۔ فرقہ پرستی کی بیماری بہت مزمن اور چمک اور پیچیدہ ہو چکی ہے۔ اور اس کے دور کرنے کے لئے ملکی حالات اور فرقہ دارانہ فساد کے اسباب کا زیادہ گہرا مطالعہ اور ان کے متعلق زیادہ موثر اقدام کی ضرورت ہے۔ اس ضمن میں خود پنڈت جی نے بھی کلکتہ میں اپنی حالیہ تقریر میں فرمایا ہے کہ:-

"یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ اس فتنہ (فرقہ پرستی) کی سرکوبی کا کام ختم ہو گیا ہے۔ ہمیں ہوشیار رہنا

چاہئے۔ ایسا نہ ہو فرقہ پرستی پھر سر اٹھائے۔ (جموالہ جمعیت ۲۶ مارچ ۱۹۵۲ء)

گویا یہ بلا بھی جو ہر سرور پر منڈلاری ہے اور اس کے بد اثرات سے دوچار ہونے کا فخر ہمیں ہر وقت درپیش ہے۔ کیا یہ بات افسوسناک نہیں کہ انگریزوں کے چلے جانے کے بعد ہم ان کی ایک نئے اخلاق اور عمدہ باتوں سے تو محروم ہو گئے ہیں وہ خوبیاں جو آزاد قوموں کا طرہ امتیاز ہوتی ہیں ابھی ہم میں پیدا نہیں ہو سکیں۔ فرقہ پرستی کی مذمت کے معانی ہی غور فرمائیے۔ بے شک ہمارے بیدار مغز وزیر اعظم نے ملک کے طول و عرض میں اس کے خلاف آواز بلند کی لیکن یہ بھی دیکھنا چاہئے کہ ان کی تائیدیں اور کتنی ذمہ دار آوازیں اٹھیں۔ اور حکومت کے دوسرے ارباب اس عقیدے کے کمان تک اس آواز کو عملی جامہ پہننے کے لئے توجہ دینے کو سوچا اور ان پر عمل کیا۔

کیا انگریزی راج میں یہ خوبی نہ تھی کہ جب کبھی حکومت کا سربراہ وزیر سب و انشرا سے یا کوئی گورنر کسی پالیسی کا اعلان کرتا۔ تو اس پالیسی کو چلانے کے لئے حکومت کی ساری شیشیری حرکت میں آجاتی اور اس کے ساتھ ہر کمر پڑے اپنی اپنی ذمہ داری کے اظہار سے اس پالیسی کو عملی جامہ پہننے کے لئے ہر جگہ تائیدیں دیکھیں ابھی پالیسی اظہار اور اعلان وزیر اعظم صاحب نے کیا ہے۔ اس کے متعلق ضروری تجویز سوچنے اور موثر قدم اٹھانے کے لئے ارباب سب و کثا دے بہت قلیل تعداد میں حصہ لیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ فرقہ پرستی کے برے اثرات متواتر ظاہر ہو رہے ہیں۔ اور ملک کی ترقی کی سشارہ پر تیزی سے کامزن ہونے میں روک رہے ہیں۔

ہم قارئین کرام کے سامنے فرقہ دارانہ ذہنیت کی اصلاح اور فرقہ دارانہ فسادات کی روک تھام کے لئے چند تجاویز پیش کرتے ہیں خدا کرے کہ ہمارے یہ کمر و آواز صاحب اثر لوگوں تک رسائی حاصل کرے اور وہ اس کے متعلق عملی قدم اٹھا سکیں۔

(۲)

انگریزوں نے ہندوستان کی دو بڑی قوموں یعنی ہندوؤں اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کو بگاڑنے اور ان میں دشمنی و نفرت ڈالنے کے لئے ہندوؤں کے تاریخی واقعات کو اس رنگ میں مٹا دیا اور ظاہر کیا کہ ہندوؤں کے دل میں ہمیشہ کے لئے مسلمانوں کے متعلق نفار، کینہ اور عداوت پیدا ہو گئی۔ اور وہ اپنے مسلمان ہموطنوں کو

ظالم، مستبد، غاصب، خونخوار اور لٹیروں کی اولاد سمجھنے لگے۔ اس طریق سے انگریزوں نے ایک طرف تو اسلامی حکومت کو ظالم، مستبد اور جاہل زوار دے کر اس کے بقیہ اثر و اقتدار کو ملک سے ختم کر کے اپنی طاقت کو مضبوط کیا۔ اور دوسری طرف ملک کی دو بڑی قوموں کو آپس میں لڑا کر اور ان کے درمیان اختلاف و نفرت پیدا کر کے ان کی طاقت اور آزادی و ترقی کی بھر د جہد کو گروہ کر کے ان کا مایاب ہوئے اثر و کائناتی واقعات کو سیاسی اغراض کے ماتحت بدل کرنا ایک ایسی واقع اور ہر میں حقیقت ہے کہ خود انگریز مورخین نے بھی اس کو تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ مسٹر کننگھم لکھتا ہے کہ:-

"حکومت کے تاریخی واقعات میں اس قدر رد و بدل کیا جاسکتا ہے کہ وہ موجودہ عارضی سیاست پر چسپاں ہو سکے۔"

(محوالہ تاریخ سلطنت قداداد)

اسی طرح مشہور انگریز مورخ سر جان جوائڈیا کوئل کے شعبہ خفیہ کا سیکریٹری بھی لکھتا ہے:-

"ہم لوگوں کا یہ عام طریقہ ہے کہ پہلے دیکھیں کہ ان کی سلطنت پر قبضہ کرتے ہیں اور پھر اس مہول بادشاہ یا اس کے جانشین کو بدنام کرتے ہیں۔"

(تاریخ سلطنت قداداد ص ۵۶۹)

پھر مسٹر جیمس ای مشہور مورخ لکھتا ہے کہ:-

"ایسٹ انڈیا کمپنی کے ڈائریکٹروں کو اصل واقعات کو چھپانے میں مدد ملتی حاصل ہے۔"

(محوالہ تاریخ سلطنت قداداد ص ۵۶۹)

اسی طرح مسٹر کننگھم لکھتا ہے:-

"جلی سندات جنہ کے لئے ہیں جن پر وزارت کی مہر ہوتی ہے۔ تاکہ لوگوں کو یقین آجائے۔ ہمیں اس سلسلہ میں فریب سے بہت ہوشیار رہنا چاہئے۔"

(محوالہ تاریخ سلطنت قداداد ص ۵۶۹)

مندرجہ بالا حوالہ جات جو خود انگریزوں کی تحریرات سے بطور نمونہ کے دیئے گئے ہیں صاف ظاہر کرتے ہیں کہ انگریزوں نے مسلمانوں کو جو اس ملک میں حکمران تھے بدنام کرنے کے لئے ہر طرح جاہل و ناجاہلہ وسائل اختیار کئے۔ اور فریاد

جلی و افتات اور منظام ان کی طرف منسوب کر کے ان کے خلاف تشہال اور نفرت کو کھپایا۔ بے شک یہ رویہ اپنی غیر ملکی حکمرانوں کا یہ رویہ نہایت ناہنجار اور دشمنانہ ہے۔ لیکن اس بھی زیادہ قابل افسوس یہ ہے کہ اب جبکہ کچھوٹ ڈالنے والے غیر ملکی یہاں سے ہٹ چکے ہیں اور

ہم ملک کے اندر اتحاد و اتفاق کی قدر و قیمت کو بھی سمجھ چکے ہیں۔ اچھے تک ہم اسے ڈگر کا پرچم سمجھ رہے ہیں جس پر انگریزوں کی حکومت کے زمانہ میں ہم چلنے پر مجبور تھے۔ ہمارے مورخین قرون وسطیٰ کی تاریخ لکھتے وقت اس مواد پر بنیاد رکھتے ہیں۔ جو انگریزوں نے جیسا کیا تھا۔ اور اسی رنگ میں واقعات کو قلمبند کرتے ہیں جس رنگ میں انگریزوں نے سیاسی اعزاز کے تحت ان واقعات کو مدون کیا تھا۔

اسی طرح ہمارے اخبارات، رسائل اور لیکچر ابھی تک ان فرضی اور جعلی مطالب کا ردنا کرتے رہتے ہیں جو انگریزوں نے سلطان محمود غزنوی - فیروز تغلق، سکندر لدھی، اورنگ زیب عالمگیر علی المرتضیٰ، حیدر علی یا سلطان ٹیپو وغیرہ کے متعلق غلط طور پر منسوب کئے تھے۔ ان واقعات کو دہرائے ہوئے یہ نہیں دیکھا جاتا۔ کلان کے ذکر سے ملک کی مختلف قوموں کے درمیان اختلاف اور عداوت کی فلیج کس قدر وسیع ہوگی۔ اور ملک کا امن و امان کس طرح تباہ و برباد ہوگا۔ بلکہ ایک طرف تو انگریزوں کو چھوٹ ڈالنے کا موجب قرار دیکر ان کو کوسا جاتا ہے۔ اور دوسری طرف چھوٹ ڈالنے والے اپنی ہتھیاروں کو جو انگریزوں نے تیار کئے تھے زیادہ تیز اور میقل کر کے خرقہ داران کشیدگی کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ افسوس! افسوس! افسوس!

اگر یہ مان بھی لیا جائے کہ ظلم و جور اور جبر و استبداد کے سبب واقعات یا اکثر واقعات جو مسلمان بادشاہوں کے خلاف بیان کئے جاتے ہیں۔ درست ہیں۔ تو بھی موجودہ حالات میں ان کو دہرانہ اور تکریر و تکریر میں ان کے متعلقہ بار بار ذکر کرنا کس طرح ہمارے لئے مفید ہو سکتا ہے؟ جی باتوں کے اخبار سے سوائے قومی منافرت اور فرقہ دمان کشیدگی کے بڑھنے کے اور کچھ بھی حاصل نہیں ہو سکتا۔ بے شک پرانے بادشاہوں میں بہت سی کمزوریاں تھیں لیکن ساتھ ہی وہ بہت سی خوبیوں سے مستفیع بھی تھے۔ اور اگر صرف تاریک پہلو سامنے رکھنے کی عادت نہ ہو تو ہر سے سے بے انسان میں بھی کئی خوبیاں اور روشن پہلو نکلتے ہیں۔ جن کے ذکر و اخبار سے بہت سے انفرادی قومی اور ملکی فائدے حاصل ہو سکتے ہیں۔ پس اول تو ہمیں چاہیے کہ تاریخ کی پورے

طور پر پیمانہ میں کر کے پرانے بادشاہوں کے روشن اور درخشندہ حالات قوم کے سامنے لائیں۔ تاکہ ہمارے نوجوان ان سے اچھا نمونہ اور سبق حاصل کر سکیں اور ان کے اندر آزاد ذمہ دار قوموں کا شعور اور احساس پیدا ہو۔ در نہ کم انکم ان غلط واقعات کو جو سیاسی مصلحتوں کے تحت تاریخ میں شامل کئے گئے ہیں اور ان میں کوئی حقیقت و صداقت نہیں پائی جاتی کتب تاریخ کے کمال دیاجائے اور آئینہ کے لئے ان کا دہرانہ ممنوع قرار دیا جائے۔

کیا یہ تعجب خیز بات نہیں کہ ہمارے ذمہ دار نیت اور کانگریس کے لیڈر ہر وقت فرقہ پرستی پر لعنت ڈالنے کے لئے تیار رہتے ہیں لیکن جو عوامل فرقہ پرستی اور اس کے بد اثرات کو پیدا کرنے اور بڑھانے کا موجب ہیں ان کو دور کرنے کے لئے کوئی موثر قدم نہیں اٹھایا جاتا۔ اگر ہماری سیکور حکومت ہر بانی فرما کر اس مسئلہ کو کشیدگی سے سوچے اور یہ قانون بنا دے کہ ہندوستان کی گذشتہ حکومتوں اور بادشاہوں کے متعلق خواہ عوام اور ام تراشی و اناہام طرازی نہ کی جائے اور جو شخص بھی اس کا ارتکاب کرے اس کو مستوجب سزا قرار دیا جائے تو ملک میں فرقہ داران کشیدگی کا ایک بڑا سبب دور ہو جائے گا۔ ہم امید کرتے ہیں کہ اگر اباب حکومت اور کانگریس کمیٹی کی طرف سے اس معاملہ پر کشیدگی سے غور کر کے کتب تاریخ کی اصلاح کی جائیگی اور پرانے بادشاہوں کے مظالم کے مفردہ واقعات کی تشہیر کو بند کیا جائے گا۔

تو یقیناً فرقہ داران کشیدگی اور فسادات کا ایک بڑا شہر ٹوٹ جائے گا۔ ورنہ صرف تقریباً دوں میں فرقہ پرستی کی مذمت کرنا اس مرض کے ازالہ کے لئے قطعاً ناکافی ہے۔ ہمارے ملک کو اس بات پر غور ہے کہ وہ لادینی جمہوریت ہے۔ یعنی اس میں جملہ اقوام اور اہل مذاہب کو بلا لحاظ مذہب و قوم جمہوری اصول کے تحت ترقی کرنے کا حق ہے۔ انہیں حالات اس امر کو نظر انداز نہیں کیا جا سکتا کہ اگر کتب تاریخ میں ہندوستان کی سب سے بڑی مذہبی اقلیت یعنی مسلمانوں کے متعلق ان خیالات

جمہوریت ہے۔ یعنی اس میں جملہ اقوام اور اہل مذاہب کو بلا لحاظ مذہب و قوم جمہوری اصول کے تحت ترقی کرنے کا حق ہے۔ انہیں حالات اس امر کو نظر انداز نہیں کیا جا سکتا کہ اگر کتب تاریخ میں ہندوستان کی سب سے بڑی مذہبی اقلیت یعنی مسلمانوں کے متعلق ان خیالات

جماعت احمدیہ شورت میں جلسہ سیرت النبی صلعم کا انعقاد

آج مورخہ ۲۵ مارچ کو جماعت احمدیہ شورت تحصیل کوٹلاک کشمیر کے زیر اہتمام سیرت النبی کا جلسہ ہوا۔ کارڈائی تھا قرآن کریم سے شروع ہوئی جو ابو عبد الرحمن غانم صاحب نے جماعت کے انجمن کے تنظیم مولوی عبدالرحیم دیہاتی نے پڑھی اور بعد حکوم و محترم مولوی عبدالواحد صاحب نے سیرت کے جلسہ عرض و دعوات اور اہمیت پر روشنی ڈالی اور اھدا العزیز المتقیم کی آیت استدلال کے قیام کیا۔ پھر حضرت علی اللہ علیہ السلام ایک مفردہ اور ولایت بادشاہ اور قائم النبیین تھے ایسے بعد خواجہ محمد عبدالقادر نے ”بدراگاہ ذہنی خیر لاناہم والی نظم خوش الحانی سے پڑھی پھر حکیم غلام نبی صاحب کو کلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض جلال کارناموں کو بیان کیا اور بعد از اس صاحب صاحب پکڑی اور علامہ نے نظم پڑھی اور راجہ غلام محض صاحب پکڑی مال جماعت یازمی پور نے اپنا تقریری مضمون پڑھ کر سنا۔ پھر اور عصر کی نمازوں کے بعد دوسرا اجلاس ہوا۔

کا اظہار کیا جائے۔ کہ ان کے آباء و اجداد نے خود باللہ ظالم۔ خون۔ بطورے اور جابر دستہ تھے۔ تو ان کے اپنے اخلاق پر کس قدر بڑا اثر پڑ سکتا ہے۔ اور وہ ملکی جمہوریت میں کس طرح کامیاب اور مفید محکم بن سکتے ہیں۔ پس قطعاً فرقہ داران کشیدگی اور فتنہ خداداد کے سرکاری مدد سے اور تعلیمی اداروں میں ایسی کتب تاریخ کو پڑھانا جمہوریت کے اصول کے خلاف ہے۔ اور ملک کی ایک بڑی قوم کو ناکارہ اور غیر مفید بنانے کا باعث ہے جس کے نتیجے میں ملک کی مجموعی ترقی کو بھی ناقابل تلافی نقصان پہنچ سکتا ہے۔

ہم امید کرتے ہیں کہ حکومت اور آل انڈیا کانگریس کمیٹی اس مسئلہ پر کشیدگی سے غور کر کے فرقہ داران کشیدگی کے اس بڑے سبب کو دور کرنے کے لئے مناسب اقدامات اختیار کریں۔ آئندہ اشاعتوں میں انشاء اللہ بعض اور ضروری تجاویز کا ذکر کیا جائے گا۔ فقط

انتخابات کے بعد احباب جماعت کا فرض

مرکزی پارلیمنٹ اور صوبائی اسمبلیوں کے انتخابات ختم ہو چکے ہیں اور نئی وزارتیں اپنا اپنا کام سنبھال رہی ہیں۔ اس ضمن میں جمیساک محنتی چٹھی کے ذریعہ احباب جماعت کو اطلاع دی گئی ہے۔ احباب کا فرض ہے کہ ہر طرح حکومت کے افسران کے امن و امان کے قیام اور ملک کی ترقی کے کاموں میں تعاون کریں۔ اور ان نمائندوں کے ساتھ جو ان کے علاقہ میں کامیاب ہوئے ہیں۔ مستقل طور پر تعلقات کو استوار کریں اور ان کو جماعت کی تعلیم اور معاملات سے پورے طور پر آگاہ فرمائیں اور تبلیغی لٹریچر پہنچائیں خدا تعالیٰ اپنے فضل سے سلسلہ حقیقی ترقی اور سر بلندی کے زیادہ سے زیادہ سامان پیدا فرمائے۔ آمین۔

ناظر امور عامہ سلسلہ عالیہ احمدیہ قوانین میں جس میں غلام محمد آف کو نام نے تلاوت قرآن کریم کی۔ اور مولوی عبدالرحیم صاحب۔ منشی رحمت اللہ خاں صاحب۔ پنشنر اور عبدالرحیم صاحب طالب علم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوئیاں کے لغت مہلبہ پریدہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی صحت و درازی عمر کیلئے دعا کی گئی اور جلسہ خیر و خوبی سرا نہ پایا۔ خاکسار عبدالغفار آہنگر صدر جماعت احمدیہ شوشیان

اعلان نکاح

خاکسار کی بہن سیدہ نصرت جہاں بیگم بنت سید عبدالنعم صاحب مرحوم نائب امیر برادیش صوبہ اتر پردیش اور اخیر میں غلام محمود صاحب بی۔ آہن مولوی نور محمد صاحب امیر برادیش صوبہ اتر پردیش کا اعلان مورخہ ۲۵ جنوری ۱۹۲۲ء کو کرلی جناب سید عبدالنعم صاحب جماعت احمدیہ شوشیان نے اٹھائی ہزار ہجری بعد نماز جمعہ کیا۔ احباب دعا فرمائیں تا خداوند کریم اس رشتہ کو اٹھائیں کے لئے بابرکت بنائے۔ آمین۔ آمین۔ سید فضل عمر کلکی واقف زندگی خادم سلسلہ عالیہ احمدیہ۔

خطبہ

ہمیشہ اپنے کاموں میں محبت اور عقل کا توازن قائم رکھو

توازن قائم نہ رکھنے کی صورت میں تم یا تو وہم میں مبتلا ہو جاؤ گے اور یا حماقت میں

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

دنیا میں

عقل اور محبت

کے دو نتیجے ہوا کرتے ہیں۔ عقل یہ کہتی ہے۔ کہ جس رنگ میں کوئی سچائی پائی جائے۔ اسی طرح اس کو مانا جائے۔ اور محبت یہ کہتی ہے کہ جس رنگ ہو سکے جس سے پیار ہو اس کی طرف تھیب منسوب نہ ہونے دیا جائے۔ یہ دونوں چیزیں مل کر دنیا میں امن پیدا کرتی ہیں اور انسان کے لئے ترقی کے راستے کھولتی ہیں۔ اگر خالی عقل پر ہی مبنی دیکھی جائے۔ اور محبت اور ہمدردی کو نظر انداز کر دیا جائے۔ تو پھر انسان شہ اور ہم میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اور خواہ مخواہ چلتے پھرتے دوسرے پر بدظنی کرتا رہتا ہے۔ مثلاً وہ کھانا کھائے گا۔ تو اس سے یہ وہم ہو گا کہ شاید میں کسی نے زہر ملا دیا ہو۔ وہ کسی کے ساتھ جارہا ہو گا تو خیال کرے گا۔ کہ کہیں اس کا ساتھی اس کی بیٹی میں خنجر نہ مار دے۔ وہ سودا خریدے گا۔ تو اسے یقین ہو گا۔ کہ دکاندار نے اس کے ساتھ ٹھکلی کی ہے اور جب یہ بات بڑھتے بڑھتے انتہا تک پہنچ جاتی ہے تو اسے جذبہ میں مبتلا ہو جاتا ہے۔

حققتہ مشہور ہے

کہ ایک شخص نے کسی سے کہہ دیا۔ درزی چور ہوتے ہیں اور یہ بات ٹھیک بھی ہے کہ یہ پیشہ ہی ایسا ہے کہ اس میں بعض کسٹرون کا ضائع ہو جانا محسوس ہے اور اگر گڑہ دو درگہ جو کسٹرنس بچ جاتی ہیں۔ بعض لالچی درزی انہیں جوڑ کر ٹوپی یا کوئی اور معمولی چیز بناتے ہیں اور اس طرح پیسے کما لیتے ہیں۔ لیکن اس بات کو اتنا وسیع کر لیا کہ کوئی درزی بھی ایسا نہیں ہوتا۔ انتہا درجہ کا وہم ہے پھر حال اس شخص پر کسی نے زہر دیا اور کہا کہ تم کسی درزی کا اعتبار نہ کرو۔ درزی ضرور چور ہوتے ہیں

نا ت حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثی اید اللہ تعالیٰ عنہ العزیز

فرمودہ ۷ مارچ ۱۹۵۲ء بمقام ناصر آباد سندھ

(مترجمہ مولوی سلطان احمد صاحب پیرکوٹی)

اور یہ بات اس کے دماغ میں بیٹھ گئی اور اس نے یہ سمجھا کہ اسے ہوشیار رہنے کا موقع مل گیا ہے۔ ایک دن اس نے کچھ کپڑا خرید لیا اور اس نے ارادہ کیا۔ کہ اس کپڑے کی ٹوپی بنوائے پھر پانچ وہ ایک درزی کے پاس گیا۔ اور اس سے دریافت کیا۔ کہ کیا اس کپڑے کی ٹوپی بن جائیگی درزی نے کہا۔ ہاں اس کی ٹوپی بن جائے گی۔ چونکہ اس شخص کو یقین دلایا گیا تھا کہ درزی ضرور چور ہوتا ہے۔ اس لئے اس نے خیال لیا کہ یہ کپڑا ایک ٹوپی سے نہ لایا ہے۔ اور درزی نے اندازہ لگاتے وقت یہ کپڑا نشان رکھ لیا ہے۔ کہ اس کے لئے کچھ کپڑا پانچ جائے۔ اس لئے اس نے پھر دریافت کیا۔ کہ کیا اس کپڑے کی دو ٹوپیاں بن جائیں گی۔ درزی نے کہا ہاں اس سے دو ٹوپیاں بن جائیں گی جب درزی نے یہ کہا۔ کہ اس کی دو ٹوپیاں بن جائیں گی تو چونکہ اس کے استاد نے اسے یقین دلایا تھا۔ اس لئے پھر کہ درزی ہمیشہ کچھ کپڑا بچا لیتا ہے اس لئے پھر یہی سوچا کہ شاید تین ٹوپیاں بن جائیں۔ اس لئے اس نے درزی سے کہا۔ کیا اس کی تین ٹوپیاں بن جائیں گی اس نے کہا۔ ہاں اس کی تین ٹوپیاں بن جائیں گی۔

شہ اور بڑھ گیا

اور اس نے خیال کیا۔ کہ اب بھی کچھ کپڑا بچ جائیگا اس لئے اس نے پھر دریافت کیا۔ کہ کیا اس کی پانچ ٹوپیاں بن جائیں گی۔ درزی نے کہا۔ ہاں اس کی پانچ ٹوپیاں بن جائیں گی۔ تو اس نے خیال کیا۔ کہ جب درزی پانچ ٹوپیاں بنانی مانتا ہے تو اسکی ہتھوٹو پیاں بھی بن سکتی ہیں۔ میں کیوں نہ چور ٹوپیاں بنواؤں۔ اس سے اس نے کہا۔ کیا اس کی چھ ٹوپیاں بن سکتی ہیں۔ اس سے اب بھی یقین تھا کہ درزی نے کپڑا ضرور بچا لیا ہے۔ اس لئے اس نے پھر دریافت کیا۔ کہ کیا اس کی سات ٹوپیاں

سات ٹوپیاں

بن سکتی ہیں۔ تو درزی نے جواب دیا۔ ہاں اس کی سات ٹوپیاں بن سکتی ہیں۔ اس نے پھر خیال کیا۔ کہ درزی نے اب بھی کپڑا بچا لیا ہے۔ اس لئے اس نے پھر کہا۔ کہ اس کی آٹھ ٹوپیاں بن سکتی ہیں۔ تو درزی نے کہا۔ ہاں اس کی آٹھ ٹوپیاں بھی بن سکتی ہیں۔ اب

اسے شرح آئی۔ اور اس نے کہا۔ اگر یہ آٹھ ٹوپوں کے بعد میں کپڑا پاتا ہے تو چور ہے۔ اس نے درزی سے کہا یہ ٹوپیاں کب تیار ہو جائیں گی۔ اس نے کہا۔ آٹھ دن کے بعد آنا۔ اور ٹوپیاں لے جانا۔ چنانچہ وہ آٹھ دن کے بعد وہیں آیا۔ درزی نے ٹوپیاں تیار کی مونی نہیں۔ مگر وہ نہایت چھوٹی چھوٹی تھیں۔ جیسے انگشتاں ہوتے ہیں۔ وہ یہ ٹوپیاں دیکھ کر حیرت من ہوا۔ اور کہا۔ تو نے میرا کپڑا خراب کر دیا ہے۔ درزی نے کہا۔ آپ نے خود کہا تھا کہ اس کپڑے سے آٹھ ٹوپیاں بنا دو۔ سو میں نے آٹھ ٹوپیاں بنا دی ہیں۔ اور اگر کوئی شخص یہ کپڑے کرے گا تو اس پر سزا ہے۔ ایک دھمی بھی ضائع کی ہے تو میں مجرم ہو گیا۔ مگر جب اس کپڑے کی آٹھ ٹوپیاں بنیں گی۔ تو اتنے ساز کی ہی نہیں گی۔ چنانچہ وہ شرمندہ ہو کر واپس چلا گیا۔ اور بدظنی کی سزا پالی غرض اگر

خالی عقل

ہی استغناء کی جائے تو یہ انسان کو جنہن کی طرف سے جاتی ہے۔ اسی طرف خالی محبت انسان کو جاتی ہے اور جیادتی ہے۔ مثلاً کسی کی بیوی جھوٹ بولتی ہے اور لوگ کہتے ہیں کہ تمہاری بیوی نے جھوٹ بولا ہے۔ تو وہ انہیں گالیاں دینا شروع کر دیتا ہے۔ ماد کہتا ہے میری بیوی جھوٹ نہیں بولی سنی۔ چنانچہ چوری کرتا ہے اور لوگ کہتے ہیں۔ تمہارے بیٹے نے چوری کی ہے۔ تو وہ انہیں بڑا بھلا کہنے لگتا ہے۔ اور کہتا ہے میرا بیٹا ایسا نہیں کرتا۔ اس نے ان کے دل پر کھینچ دیکھے ہوتے ہیں کہ اس کا علم محض

محبت تک محدود

ہوتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ چونکہ میری بیوی سے اسنے جھوٹ میں برس سنی۔ چونکہ میرا بیٹا اس سے نہیں کرتا۔ تو میں محبت میں انتہا کو پہنچ جاتا ہوں۔ طاقت تک محدود ہے پس اگر تعقل محض سے علم لیا

تو اہم اور شہادت ترقی کرتے جاتے ہیں۔ اور اگر
خال محبت سے کام لیا جائے۔ تو انسان احمق اور جاہل
ہو کر رہ جاتا ہے۔ سارا خاکہ بد گوئی کو رہا ہوتا ہے۔ کہ
ظان کی بیوی بھوٹ بولتی ہے۔ لیکن یہ طرفیں مورا ہوتا
ہے۔ کہ اسے اس سے زیادہ نعمت اور کھانے کی چیزیں
بیوی اسے ملی ہے۔ وہی اور کسی کو نہیں مل سکتی۔ لیکن
مومن کا طریق ان دونوں کے درمیان مزاج ہے۔ مومن
تو محبت کو نظر انداز کرتا ہے۔ وہ ہر بات کو جانچنے
کی کوشش کرتا ہے۔ اور پھر ان

صحیح ذرا غلط سے

جو خدائے مہربان نے مقرر کئے ہیں۔ کام لیکر فیصلہ کرتا ہے
وہ حسن ظنی سے بھی کام لیتا ہے۔ اور عبادت شہادت
سے بچنے کی بجائے کوشش کرتا ہے۔ اور کہتا ہے۔ جبکہ
کوئی بات بھی پر اچھی طرح داغ نہ ہو جائے۔ میں اسے
نہیں مانتا مثلاً اگر کوئی کہتا ہے کہ تمہاری بیوی نے ایسا
کیا ہے۔ تو وہ کہے گا کہ تمہاری بیوی ایسا کر سکتی ہے۔
اگر تم ثابت کر دو کہ تمہاری بیوی نے ایسا کیا ہے تو میں ان
لوں کا ایسی طرح اگر کوئی شخص اس کے بیٹے کے متعلق
شکایت کرتا ہے۔ کہ اس نے چوری کی ہے۔ تو وہ کہے گا
میرا بیٹا ایسا کر سکتا ہے۔ لیکن بیویوں کے بیٹے بھی
ایسا کر سکتے ہیں۔ اگر تم ثابت کر دو گے۔ کہ میرے بیٹے
نے واقعی طور پر چوری کی ہے۔ تو میں اسے سزا دے گا
غرض نہ تو وہ محبت میں اتنا آگے چلا جاتا ہے۔ کہ وہ
اسے حاجت کے گڑھے میں گرا دے۔ اور نہ وہ محض
عقل سے کام لیتا ہے۔ کہ وہ دہم اور دوسروں میں پر گہ
جنون کی حد تک پہنچ جائے۔

میں دیکھتا ہوں کہ ہماری جماعت میں ایک طبقہ
ایسا بھی پیدا ہو گیا ہے۔ جو

عقل اور محبت کے درمیان

تو اذن قائم نہیں رکھتا۔ یا تو وہ اس طرف چلے جاتے
ہیں کہ لبا لباوں پر بدظنی کرنے لگتے جاتے ہیں اور جب
بہ اپنے بھائی کے متعلق کوئی بری بات سنتے ہیں۔ تو
اسے ذرا تسلیم کرتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ عقل کی بات
یہی ہے۔ کہ اسے تسلیم کر لیا جائے۔ یا مثلاً ان میں سے کسی
کا وہ دست کوئی الزام لگاتا ہے۔ تو وہ کہتا ہے کہ میرے
دست نے یہ بات کہی ہے۔ اسے پسینہ ہے۔ حالانکہ وہ
دست چھو رہا ہے۔ اور اتنا چھو رہا ہے کہ وہ ہانہ ہی
نہیں کہتے۔ کہ اسے معلوم نہ ہو۔ کہ اس کا دست چھوٹ بول
ہا ہے۔ لیکن چونکہ وہ دست ہوتا ہے۔ اس لئے وہ اس
کی بات مان لینے پر تیار ہو جاتا ہے۔ اور وہ سزا آدی کھاتا

بھی سچا ہو۔ وہ اس پر الزام لگاتے جاتا ہے۔ گویا
اس کے نزدیک

نیکی کا معیار

بہتر ہے کہ وہ سزا آدی اس کا دل چاہتا ہے۔ اور
دستی کا معیار یہ ہوتا ہے۔ کہ وہ سزا آدی نادان
ہے یا دوست نہیں ہے۔ گویا سچائی کا لفظ خدا
فقال سے نہیں۔ اس کے رسول سے نہیں۔ بلکہ اس
شخص سے ہے۔ حالانکہ اصل سچائی یہ ہے۔ کہ فقیر
کوئی خدائے ادراس کے رسول کے قریب
ہو گا کہ سچا ہو گا۔ لیکن اس کے نزدیک اصل سچائی
یہ ہے کہ فقیر کوئی اس کے نزدیک ہو گا۔ اتنا ہی وہ
سچا ہو گا۔ اگر سچا کذاب بھی اس کے قریب ہے۔
تو وہ سچا ہے۔ اور اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ
وسلم بھی اس سے دور ہیں۔ تو وہ خود بخود بافقد
جموئے ہیں۔

خدائے خود اپنی ذات میں روشنی ہے اس
روشنی سے تم بقیے دور ہو گے۔ اتنے ہی اندھیرے
میں عبادت کے لیکن میں چیز کا تعلق روشنی سے نہیں
اس سے دور جانے داتا

روشنی سے دور

نہیں جانی گئے۔ مثلاً اگر تم سورج سے اپنے آپ کو
دور کر لیتے ہو۔ تو تم اندھیرے میں چلے جاؤ گے لیکن
اگر باپ کی طرف پیٹھ کر لو گے تو روشنی میں کوئی
فرق نہیں آئے گا۔ تمہیں ہماری چیز میں نظر آتی رہی
گی۔ اس میں شبہ نہیں کہ سورج ہاں باپ کی طرف
قابل ادب نہیں لیکن خدائے ادراس میں یہ
خاصیت رکھی ہے۔ کہ اس سے نور داہنتا ہے۔
اور یہ خاصیت ہاں باپ میں نہیں پائی جاتی۔ قرآن
کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ ہاں باپ خواہ تم
بدستغی کریں۔ تمہارے ساتھ بدسلوکی کریں تم انہیں
انہ تک نہ کہو۔ پھر خدائے ادراس نے ہر جگہ ہاں باپ
کو توحید کے ساتھ رکھا ہے۔ گویا اس نے ان کے
درد کو اپنے ساتھ لایا ہے۔ لہذا کہ میں اس نے
اپنی توحید کے ساتھ رسول کو لایا ہے۔ تو

تفصیلی احکامات

میں ہر جگہ توحید کے ساتھ ساتھ ہاں باپ کا ذکر کیا
ہے۔ غرض جو قدر ہاں باپ کی ہے وہ سورج کی نہیں
لیکن سورج میں خدائے ادراس نے یہ خاصیت رکھی
ہے۔ کہ وہ روشنی دیتا ہے۔ اگر تم کھات میں منکر
لو۔ یا پردہ میں چلے جاؤ۔ تو تم اندھیرے میں چلے جاؤ گے

لیکن ہاں باپ میں یہ خاصیت نہیں پائی جاتی
تم بے شک ان کی طرف پیٹھ کر لو تم کو ساری
چیزیں نظر آتی رہیں گی پس ہاں باپ کا مقام الگ
ہے اور سورج کا مقام الگ ہے۔ ایسی طرح خدا
تعالیٰ کا یہ مقام ہے۔ کہ اس سے تم فقیر دور
جاؤ گے اتنا ہی سچائی سے دور جاؤ گے۔ خدائے ادراس
کے سوا اور کسی کو یہ مقام حاصل نہیں ماسی طرح دین
کا مقام ہے۔

دین سچائیوں کا مجموعہ ہے

اور جو شخص سچائیوں کے مجموعہ سے دور ہو گا وہ
محض شہ لی طرف چلا جائیگا۔ فرض کرو۔ نرآن کو ہم میں
وس ہزار سچائیوں ہیں۔ اگر کوئی شخص ان دس ہزار
سچائیوں میں سے یا پھر اسی سچائیوں کو مانتا ہے۔ تو
سیدھی بات ہے۔ کہ وہ باقی یا پھر اسی سچائیوں کا منکر
ہے۔ ایسی طرح اگر وہ پہ سچائیوں کو مانتا ہے۔ تو
سارے سات ہزار سچائیوں ایسی رہ جائیں گی جن کا وہ
منکر ہو گا۔ یا اگر وہ پہ سچائیوں کا منکر ہے تو وہ
ہزار سچائیوں باقی رہ جائیں گی جن کا وہ منکر ہو گا۔
لیکن ہاں باپ یا کسی دوسرے رشتہ دار کو اس چیز
کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ان سے خود تم کھانا دور
رہو سچائی تمہارے ساتھ رہے گی۔ زیادہ سے زیادہ
یہی ہو گا کہ اگر کوئی بیٹا باپ کا مخالف ہو جائیگا تو پھر
خدائے ادراس نے ہاں باپ کا ادب کرنے کا حکم دیا ہے۔
اس لئے وہ ایک

سچائی کا منکر

ہو گا باقی سچائیوں اس کے ساتھ ہیں کی پس یہ حاجت
ہے کہ انسان محض محبت کا خیال رکھے اور عقل کے کام
لے لے کیونکہ ایک وقت ایسا بھی آتا ہے۔ کہ محبت
انسان کو تباہ کر دیتی ہے۔ ہمارے ملک میں ایک

رقعتہ مشہور ہے

کہ ایک لڑکے کو چوری کی عادت پڑ گئی تھی۔ ایک
دن جب وہ چوری کرنے کے لئے گیا تو اس نے
ایک شخص کو قتل کر دیا اور اس کی دیر سے اسے پھانسی
کی سزا دی گئی۔ یہ قانون تو نہیں لیکن رواج ہے کہ
پھانسی دینے سے قبل مجرم سے کہا جاتا ہے کہ اگر اس کی
کوئی خواہش ہو تو اس کا اظہار کر دے۔ ایسی طرح
اس لڑکے سے بھی کہا گیا کہ اگر تمہاری کو خواہش ہے تو
بتا دو۔ تو اس نے کہا کہ میں اپنی ماں کا انگوٹھا چاہوں
میری خواہش ہے کہ آخری بار اس سے ملائت کروں
چنانچہ اس کی ماں کو لایا گیا۔ لڑکے نے کہا میں اپنی ماں

کے کان میں پھونکا چاہتا ہوں مجھے اجازت دی جائے
چنانچہ اسے اجازت دیدی گئی لیکن جو ہاں نے اپنا
کان اس کے منہ کے قریب کیا تو اس نے اس کے گتے پر
زور سے دانت مارے اور گوشت کا ایک ٹکڑا کاٹ لیا۔
جو لوگ وہاں موجود تھے۔ انہوں نے کہا کہ سخت مجھے معلوم
ہے کہ کل مجھے

بدکھانسی کی سزا

دے دی جائے گی۔ پھر تو نے آخری وقت میں اپنی
ماں کے ساتھ یہ سلوک کیوں کیا۔ اس وقت تو خدا تعالیٰ
کا کچھ خوف کیا ہوتا۔ اس لڑکے نے کہا میں نے کل اپنی ماں
کے غلوں کی وجہ سے بدکھانسی کی سزا پائی ہے۔ میں کچھ
میں اپنے ساتھیوں کو دق کرنے کیلئے ان کی پستلیں
اور دو تیس اٹھالیا کرنا کھانا۔ اور جب مالک ہمارے
کھاتا اور اس سے کتنا کھانا ہارے بیٹھے میری نٹوں
غلاں چیز جرائی ہے وہ مجھے دیدو۔ تو یہ اسے گالیاں
دیتی اور کہتی۔ تم نے کیا میرے بیٹے کو چور کر رکھا ہے۔
چنانچہ وہ وہاں چلا جاتا۔ اور وہ چیزیں میرے کانٹوں
اس طرح آہستہ آہستہ مجھے چوری کی عادت پڑ گئی۔ اگر
اسے یہ لگ جاتا کہ کسی کی کوئی چیز میرے پاس موجود ہے
تو ایسا وقت اسے چھپاتی تاکہ معلوم نہ کر سکے کہ میں
نے اس کا سامان چرایا ہے۔ اور اس طرح اس بری عادت
میں میری مدد کرتی۔ پھر مدد رس کی چوریوں سے بڑی بڑی
کی عادت پڑی۔ اور ایک چوری کے موقع پر میرے ایک
شخص کو مارا جاساں کی وجہ سے کل مجھے پھانسی کی سزا ملی۔
پس اس بدکھانسی کا جو جبیری ماں ہے۔

غرض محبت لینے غلبہ محبت بعض اوقات انسان کو پھانسی
تک لے جاتی ہے۔ سمجھنے والا سمجھتا ہے کہ وہ اپنے
دست یا

عزیز سے ہلکا روی

کہ رہا ہے لیکن وہ اسے تیار کر رہا ہوتا ہے۔ پس جہاں
محبت انسان کو حاجت میں مبتلا کر دیتی ہے وہاں عقل
انسان کو ہم میں مبتلا کر دیتی ہے اور کسی دوست یا رشتہ
دار کے پاس اس کا کھانا بیٹھا نامن ہو جاتا ہے۔ بیوی
مٹھائی جاتی ہے تو وہ سمجھتا ہے شاید اس نے اس میں ہر
ملا دیا ہو۔ اور جب وہ محبت کو عقل کے ساتھ نہیں ملاتا تو
عقل آوارہ ہو جاتی ہے۔ میں نے یہاں دیکھا ہے کہ لوگ
عام طور پر بدظنی میں مبتلا ہیں۔ یا رکن ماتحتوں کے
معاملات میں ہمدردانہ ہونہ نہیں کرتے اور یہ کوشش نہیں
کرتے کہ وہ دوسرے سے معاملہ کرتے وقت حسن ظنی سے
کام لیں اور جب تک کوئی ثبوت نہ ملے اس کے خلاف

حضرت اقدس علیہ السلام کے ایک الہام کی تاریخ کی تعین

از جناب صاحب صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ ناظرہ و تبلیغ قادیان

مکرم ملوک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ نے اپنی تصنیف کتاب اصحاب اہل جلد دوم میں حضرت نواب محمد علی خاں صاحب رضی اللہ عنہ کے حالات کے ضمن میں حضرت اقدس علیہ السلام کے الہام کا اربعی لک فی المخزیات ذکر کیا اور تاریخ کی جو تعین فرمائی ہے اس کا متعلقہ حصہ اجاب کے فائدہ کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے (ایڈیٹر)

۱۹۰۸ء آج بھی ناز صحیح شریک نہ ہو سکا۔
۸ فروری ۱۹۰۸ء بعد نماز صبح بچوں کو پڑھایا۔ آج بروز ہفتہ اکھنسی بہت چھڑی اور بھگتانی سب دکنے لگا۔ آج نام دن سینہ دکھتا رہا۔ حضرت مولانا نے دوای دی۔ نماز ظہر و عصر کی جماعت میں شریک نہ ہو سکا۔ آج حضرت اقدس کو مندرجہ ذیل الہام ہوا اللہ سبحانہ لک فی المخزیات ذکر کیا آج ڈاکے داؤن کا کام کا اندیشہ ہوا۔ باقی اسور معمولی ہے۔

۱۰۔ الف، نشان پر بھارت ٹوٹی ہے۔ یہاں نقل مطابق اصل کی گئی ہے۔ نیز اس نادرہ کی خاطر جلی کا ذکر آگے آتا ہے اس روز کی ساری ڈائری نقل کی گئی ہے (ب) ڈائری میں مرقوم الہام اور اس سے ملنے والے الہام ذیل میں درج کیے جاتے ہیں:-

۱۱۔ "خاتون محمد پر ظاہر فرمایا ہے کہ آخری حصہ زندگی کا یہی ہے جو اب گذر رہا ہے۔ جیسا کہ عربی میں وحی الہی یہ ہے۔ قرب اجلاک المعتمد ولا یبقی لک من المخزیات ذکر کیا۔"

اس بنا پر اس نے مجھے توفیق دی کہ پچھلے صبح صبح ۱۱ بجے شائع کیا جائے۔ (برائیں احمدیہ جمعہ پنجم ص ۱۱ حاشیہ) یہ کتاب ۱۹۰۵ء میں تصنیف ہوئی اور پندرہ جلد ۱۹۰۷ء میں ۲۹ نومبر ۱۹۰۷ء میں مرقوم ہے۔

۱۲۔ اس پندرہ جلد ۱۹۰۷ء واکتہ چند ۱۹۰۷ء میں پیر کے الہام کے ساتھ قتل میعاد ربک ولا یبقی لک من المخزیات ششما بھی درج ہے۔ اور تاریخ الہام ۱۴ دسمبر ۱۹۰۷ء مرقوم ہے۔

۱۳۔ حوالہ مذکورہ میں ۷ دسمبر ۱۹۰۵ء میں ان معاد کے الہامات کے بعد راجد خود دعویٰ نشان الحمد للہ رب العالمین بھی مرقوم ہے۔

۱۴۔ جولائی ۱۹۰۶ء میں ذیل کے الہامات ہوئے:-
قرب اجلاک المقدر۔ ان ذال الحشر یدعوك
ولا یبقی لک من المخزیات ذکر کیا۔ قتل میعاد

ربک ولا یبقی لک من المخزیات شیئا (حقیقۃ الوحی ص ۱)

(۵) ۸ ستمبر ۱۹۰۶ء کا الہام ہے:-
رب لا یبقی لی من المخزیات ذکر کیا (بدر جلد ۲ ص ۲)

(۶) حضرت نواب صاحب بعض اوقات حضرت اقدس کے الہامات دروڈ اپنی ڈائری میں تلمیح کرتے ہیں۔ چونکہ ڈائری کی پراپرٹی حیثیت تھی اور اس خاطر تحریر نہیں کی جاتی تھی۔

کہ کبھی طبع کی جائے گی۔ اس لئے آپ مجالس میں الہامات وغیرہ کو نوٹ کر کے نہیں دتے تھے۔ جیسا کہ اخبارات کی خاطر ایڈیٹر صاحبان کرتے تھے۔ اس لئے بعض اوقات نواب صاحب کے مکرر الہامات دروڈ میں بعض خامیاں رہ جاتی ہیں۔

لیکن ایک نادر نادرہ بھی ہوا ہے کہ بعض الہامات کو تاریخ نزول کے تعین اس ڈائری سے ہو گئی ہے۔ اور تعین کسی اور جگہ سے نہ ہو سکتی تھی۔ اس نادرہ کے بالمقابل مولیٰ غامی قابل اعتنا نہیں۔ آج کی ڈائری والے الہام میں دو خامیاں ہیں۔ لیکن

مذکورہ میں ہی الہام مواہب الرحمن مکہ سے نقل ہوا ہے اور محض نقل میں ایک خامی رہ گئی ہے۔ یعنی کئی بجائے من نقل کیا گیا ہے۔ دوسرے

ساتھی ایک اور الہام درج ہے۔ لیکن وہ مذکورہ میں کسی جگہ نقل نہیں کیا گیا یعنی بعضک اللہ من عندہ دھو الوالی الرحمن۔

نواب صاحب بسا اوقات ڈائری نویسی کے اوقات بھی ڈائری میں درج کر دیتے ہیں جن کے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ اسی روز یا اگلے روز ڈائری تحریر کرتے تھے۔ اس لئے ڈائری میں مندرجہ تاریخ ہر طرح قابل تعین ہے۔ چونکہ مواہب الرحمن کی تصنیف ۱۹۰۳ء میں ہوئی اور ۱۴ جنوری ۱۹۰۳ء کو شائع ہوئی اس لئے اس

الہام کی تاریخ اس کتاب سے منقول دیگر تمام الہامات کی طرح تذکرہ میں ۱۴ جنوری ۱۹۰۳ء سے قبل مرقوم ہے۔

ایک اندرونی شہادت سے بھی نواب صاحب کی ڈائری میں مندرجہ تاریخ کی صحت پر روشنی پڑتی ہے۔ اور وہ یہ کہ کشتی نوح پڑھ کر مہر کے اخبار اللہ والے کے ایڈیٹر نے اعتراض کیا کہ طاعون کے ٹیکہ کا ترک کرنا تو کشتی کے مفہوم کے منافی ہے۔

ظاہری اسباب کی رعایت ضروری امر ہے۔ اس کے جواب میں مختلف لطیف اور بیان کرتے ہوئے حضورؐ ٹیکہ سے روکنے کی وجہ الہام الہی قرار دیتے ہیں۔ اس عبارت کا ایک حصہ یہ ہے:-

"وانی بشارت فی ہذا کہ الایام من ربی الوہاب فامنت بوعدہ و رضیت بقدرک الاسباب وما کان لی ان اعصی ربی او اشک فیما اوحی ولا ابالی قول الاعداء فان الادس لا تفعل شیئا الا ما فعل فی السماء۔ وان معی ربی فما کان لی ان انکر فکرا وانہ بشارتی وقال لا یبقی لک فی المخزیات ذکر کیا۔ وقال بعضک اللہ من عندہ دھو الوالی الرحمن۔ وان یعز حسن الی سواد فیتدبر الحسنان ہذا ربنا المستعان فکیف نخاف بعدہ اهل العداوان۔ فلا تعیر فی علی توک الطعیم وان ربی بکل خلق علیم" (ص ۱۷)

ترجمہ۔ اور مجھے ان ایام میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے بشارت ملی۔ پس میں اس کے وعدہ پر ایمان لایا۔ اور ترک اسباب پر راضی ہوا اور میرے لئے کیونکر مناسب ہے کہ اپنے رب کی نافرمانی کروں۔ یا اس کی وحی میں شک کروں اور میں دشمنوں کی باتوں کی برداہ نہیں کرتا کیونکہ میں کچھ نہیں کر سکتی۔ مگر وہی جو آسمان پر قرار پاتا ہے اور میرے ساتھ میرا رب ہے اسے میرے نام نہیں کہیے فکر کروں اور اس نے تجھ بشارت دی اور فرمایا لا یبقی لک فی المخزیات ذکر کیا اور فرمایا بعضک اللہ من عندہ دھو الوالی الرحمن۔ اور اگر ایک حسن سیاسی کی طرف منسوب ہوتا ہے تو اس کی بجائے دو حسن ظاہر ہونگے۔ یہی ہمارا رب ہے کہ جس سے ہم استغاثہ کرتے ہیں۔ پس اس کے بعد

۱۵۔ حضرت اقدس نے کشتی نوح جو اکتوبر ۱۹۰۲ء میں بصورت کتاب شائع ہوئی کس وقت تصنیف ہوئی تھی۔ الحکم بابت ۱۴ ستمبر ۱۹۰۲ء میں زیر عنوان "دار الامان کا جفتہ" مرقوم ہے۔ حضرت اقدس نے کشتی نوح یا تقویۃ الایمان کے نام سے عجیب و غریب اشتہار شائع کیا ہے جو اعلیٰ اشاعت میں پورا درجہ یا جاوے گا۔ (ص ۱۷) اور ۱۰ ستمبر کے پرچم میں اس عنوان کے تحت مرقوم ہے:-

"حضرت حجۃ اللہ نے ٹیکہ طاعون کے متعلق ایک زبردست اشتہار لکھا ہے" (ص ۱۷) بعض بیرونی شواہد بھی اس عرصہ کی تعین میں مدد ہیں مثلاً اشتہار الطاعون جو عربی میں صح فارسی دارود کے ترجمہ کے حضرت اقدس نے ۱۰ ستمبر ۱۹۰۲ء کو شائع فرمایا اس میں طاعون سے حفاظت کے طریقے انابت ال اللہ وغیرہ کا ذکر ہے لیکن کشتی نوح کی طرح جیسے کہ حفاظت کا ذکر نہیں جس سے معلوم ہوا کہ ابھی مذکورہ بالا الہامات نہیں ہوئے تھے۔

ایک خارجی شاہد حضرت اقدس کا مکتوب بھی ہے۔ جو حضورؐ نے حضرت مولوی عبداللہ صاحب سنوری کو ۳۰ مارچ ۱۹۰۲ء کو تحریر فرمایا۔ اس میں فرماتے ہیں:-

"میں نے ابھی آپ کے لئے دعا کی ہے کہ سخت امتحان کے دن میں۔ آپ بھی توبہ سے توبہ استغفار کرنے میں۔ بہت دعا کرتے ہیں۔ ہماری جائزہ کے لئے ایک خاص رعایت ہوئی مگر علوم رب

ہم دشمنوں سے کس۔ حافظ ہو سکتے ہیں؛ سو ٹیکہ لگوانے کو ترک کرنے پر مجھے سرزنش نہ کرو کیونکہ میرا رب ہر ایک پیدائش کو جانتا ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ کشتی نوح کی تصنیف میں جو حضورؐ نے ٹیکہ لگوانے سے جماعت احمدیہ کو منع کیا اس کی وجہ الہامات لا البقی لک فی المخزیات ذکر کیا اور بعضک اللہ من عندہ دھو الوالی الرحمن تھے۔ اور انی بشارت فی ہذا کہ الایام من ربی الوہاب فامنت بوعدہ و رضیت بقدرک الاسباب وما کان لی ان اعصی ربی او اشک فیما اوحی ولا ابالی قول الاعداء فان الادس لا تفعل شیئا الا ما فعل فی السماء۔ وان معی ربی فما کان لی ان انکر فکرا وانہ بشارتی وقال لا یبقی لک فی المخزیات ذکر کیا اور فرمایا بعضک اللہ من عندہ دھو الوالی الرحمن۔ وان یعز حسن الی سواد فیتدبر الحسنان ہذا ربنا المستعان فکیف نخاف بعدہ اهل العداوان۔ فلا تعیر فی علی توک الطعیم وان ربی بکل خلق علیم"

۱۶۔ حضرت اقدس نے کشتی نوح جو اکتوبر ۱۹۰۲ء میں بصورت کتاب شائع ہوئی کس وقت تصنیف ہوئی تھی۔ الحکم بابت ۱۴ ستمبر ۱۹۰۲ء میں زیر عنوان "دار الامان کا جفتہ" مرقوم ہے۔ حضرت اقدس نے کشتی نوح یا تقویۃ الایمان کے نام سے عجیب و غریب اشتہار شائع کیا ہے جو اعلیٰ اشاعت میں پورا درجہ یا جاوے گا۔ (ص ۱۷) اور ۱۰ ستمبر کے پرچم میں اس عنوان کے تحت مرقوم ہے:-

"حضرت حجۃ اللہ نے ٹیکہ طاعون کے متعلق ایک زبردست اشتہار لکھا ہے" (ص ۱۷) بعض بیرونی شواہد بھی اس عرصہ کی تعین میں مدد ہیں مثلاً اشتہار الطاعون جو عربی میں صح فارسی دارود کے ترجمہ کے حضرت اقدس نے ۱۰ ستمبر ۱۹۰۲ء کو شائع فرمایا اس میں طاعون سے حفاظت کے طریقے انابت ال اللہ وغیرہ کا ذکر ہے لیکن کشتی نوح کی طرح جیسے کہ حفاظت کا ذکر نہیں جس سے معلوم ہوا کہ ابھی مذکورہ بالا الہامات نہیں ہوئے تھے۔

ایک خارجی شاہد حضرت اقدس کا مکتوب بھی ہے۔ جو حضورؐ نے حضرت مولوی عبداللہ صاحب سنوری کو ۳۰ مارچ ۱۹۰۲ء کو تحریر فرمایا۔ اس میں فرماتے ہیں:-

"میں نے ابھی آپ کے لئے دعا کی ہے کہ سخت امتحان کے دن میں۔ آپ بھی توبہ سے توبہ استغفار کرنے میں۔ بہت دعا کرتے ہیں۔ ہماری جائزہ کے لئے ایک خاص رعایت ہوئی مگر علوم رب

ہم دشمنوں سے کس۔ حافظ ہو سکتے ہیں؛ سو ٹیکہ لگوانے کو ترک کرنے پر مجھے سرزنش نہ کرو کیونکہ میرا رب ہر ایک پیدائش کو جانتا ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ کشتی نوح کی تصنیف میں جو حضورؐ نے ٹیکہ لگوانے سے جماعت احمدیہ کو منع کیا اس کی وجہ الہامات لا البقی لک فی المخزیات ذکر کیا اور بعضک اللہ من عندہ دھو الوالی الرحمن تھے۔ اور انی بشارت فی ہذا کہ الایام من ربی الوہاب فامنت بوعدہ و رضیت بقدرک الاسباب وما کان لی ان اعصی ربی او اشک فیما اوحی ولا ابالی قول الاعداء فان الادس لا تفعل شیئا الا ما فعل فی السماء۔ وان معی ربی فما کان لی ان انکر فکرا وانہ بشارتی وقال لا یبقی لک فی المخزیات ذکر کیا اور فرمایا بعضک اللہ من عندہ دھو الوالی الرحمن۔ وان یعز حسن الی سواد فیتدبر الحسنان ہذا ربنا المستعان فکیف نخاف بعدہ اهل العداوان۔ فلا تعیر فی علی توک الطعیم وان ربی بکل خلق علیم"

۱۷۔ حضرت اقدس نے کشتی نوح جو اکتوبر ۱۹۰۲ء میں بصورت کتاب شائع ہوئی کس وقت تصنیف ہوئی تھی۔ الحکم بابت ۱۴ ستمبر ۱۹۰۲ء میں زیر عنوان "دار الامان کا جفتہ" مرقوم ہے۔ حضرت اقدس نے کشتی نوح یا تقویۃ الایمان کے نام سے عجیب و غریب اشتہار شائع کیا ہے جو اعلیٰ اشاعت میں پورا درجہ یا جاوے گا۔ (ص ۱۷) اور ۱۰ ستمبر کے پرچم میں اس عنوان کے تحت مرقوم ہے:-

"حضرت حجۃ اللہ نے ٹیکہ طاعون کے متعلق ایک زبردست اشتہار لکھا ہے" (ص ۱۷) بعض بیرونی شواہد بھی اس عرصہ کی تعین میں مدد ہیں مثلاً اشتہار الطاعون جو عربی میں صح فارسی دارود کے ترجمہ کے حضرت اقدس نے ۱۰ ستمبر ۱۹۰۲ء کو شائع فرمایا اس میں طاعون سے حفاظت کے طریقے انابت ال اللہ وغیرہ کا ذکر ہے لیکن کشتی نوح کی طرح جیسے کہ حفاظت کا ذکر نہیں جس سے معلوم ہوا کہ ابھی مذکورہ بالا الہامات نہیں ہوئے تھے۔

ایک خارجی شاہد حضرت اقدس کا مکتوب بھی ہے۔ جو حضورؐ نے حضرت مولوی عبداللہ صاحب سنوری کو ۳۰ مارچ ۱۹۰۲ء کو تحریر فرمایا۔ اس میں فرماتے ہیں:-

فائیدادیں

نوٹ:۔ وصایا منظور سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی موہی یا اس کے گھمے رشتہ دار کو کوئی اعتراض ہو تو دفتر ہذا میں اطلاع کر دے۔ (سیکرٹری ہجرت متبرہ تادیان)

نمبر ۸۱۔ ۱۳۰۸ ق۔ سندسماۃ مجیدن زوجہ سلیم احمد صاحب عمر ۵۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۵ء ساکن امر پور بنگالی ہوش و حواس باجبر واکراہ آج مورخہ ۱۱/۱۱/۲۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری جائیداد اور زیورہ و وصودہ (۲۰۰ روپیہ) ہے۔ زمین لمبائی ۱۵ گز چوڑی ۸ گز۔ قیمت اندازاً ایک روپیہ اس مذکورہ جائیداد کے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتی ہوں میری وفات پر بھی جس قدر جائیداد ثابت ہو اس کے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان ہوگی۔

الامتہ سماء مجیدن زوجہ سلیم احمد (نشان انگوٹھا) گواہ شد غلام احمد ارشد انیکر طبعیت المال ۱۵/۱۱/۲۱ گواہ شد (نشان انگوٹھا) سلیم احمد راجہ و گنج امر وہ ۱۵/۱۱/۲۱

نمبر ۸۰۔ ۱۳۰۸ ق۔ منکر عبدالرزاق منگوری ولد شمس عوام سال تاریخ بیعت ۱۹۲۵ء ساکن منگور سوہدراس بنگالی ہوش و حواس باجبر واکراہ آج مورخہ ۱۱/۱۱/۲۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں مابوا آندہ ۳۰ روپیہ ہے اس کے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتا ہوں۔ آمد کی کمی بیشی کی اطلاع مجلس کارپرداز میں دیتا رہوں گا میری وفات پر جس قدر جائیداد ثابت ہو سکے حصہ کی مالک صدر انجن احمدی تادیان ہوگی۔

العبد محمد راشد انیکر طبعیت المال ۲۱-۸-۲۱ گواہ شد عبد الغنی سکرٹری مال ممبئی۔

گواہ شد حکیم محمد دین بقلم خود امیر جماعت احمدیہ ممبئی۔

نمبر ۸۰۔ ۱۳۰۸ ق۔ سندسماۃ النساء زوجہ احقر شریف صاحب پیدائشی احمدی عمر ۲۹ سال ساکن دادنگر ممبئی مسوومہ بنگالی ہوش و حواس باجبر واکراہ حسب ذیل آج مورخہ ۱۱/۱۱/۲۱ جولائی ۱۹۲۶ء وصیت کرتی ہوں۔

اراضی قیمت ۲۰۰ روپیہ ایک بیعتی ۱۰۰ روپیہ حق ہجر ۵۰ روپیہ جو بزمہ فادندہ کل جائیداد ۸۰۰ روپیہ کے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ میری مابوا آندہ ۲۰ روپیہ ہے جو میرے بھائی اور والد سے ہیں اس کے حصہ کی بھی وصیت کرتی ہوں جس کا حصہ ماہ ۱۵ء کو کرنی دہوں گی

اپنی آمد کی کمی بیشی کی اطلاع مجلس کارپرداز میں دیتی رہوں گی۔ میری وفات پر اگر میری کوئی جائیداد ثابت ہو تو اس کے بھی حصہ کی مالک صدر انجن احمدی تادیان ہوگی۔ میں اپنی زندگی میں اگر کوئی رقم داخل خرچہ انزاکے رسید حاصل کروں تو وہ رقم میری وصیت سے منہا کر دی جائے گی۔

الامتہ حلیم النساء گواہ شد احمد شریف شوہر ممبئی گواہ شد غلام قادر شرق سکرٹری دھایا مالک ممتاز اترکری

نمبر ۸۱۔ ۱۳۰۹ ق۔ منکر سیدہ مشتری بیگم صاحبہ زوجہ محمد یوسف صاحب درویش عمر ۲۰ سال پیدائشی احمدی حال تادیان بنگالی ہوش و حواس باجبر واکراہ آج مورخہ ۸/۱۱/۲۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

زیورہ طلائی و نقری قیمت اندازاً ۱۲۵ روپے حق ہجر مینہ ۵۰ روپے کل ۱۷۵ روپے ہے اس کے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتی ہوں۔ اپنی طرف سے اگر کوئی رقم داخل خرچہ انزاکے رسید حاصل کروں تو اس قدر رقم وصیت کی رقم سے منہا کر دی جائے گی۔ اس کے علاوہ اگر میری کوئی جائیداد

بوقت میری وفات ثابت ہو تو اس کے حصہ کی مالک صدر انجن احمدی تادیان ہوگی جس آمد اور جائیداد کی کمی بیشی کی اطلاع مجلس کارپرداز میں دیتی رہوں گی۔

الامتہ سیدہ مشتری بیگم عباسی گواہ شد محمد یوسف درویش گجراتی ۱۸/۱۱/۲۱ گواہ شد ملک صلاح الدین سیکرٹری ہجرتی ممبئی ۱۹/۱۱/۲۱

نمبر ۸۲۔ ۱۳۰۸ ق۔ سندسماۃ حسینہ ولد دلدار خان صاحب عمر ۳۸ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۶ء ساکن امر پور بنگالی ہوش و حواس باجبر واکراہ آج مورخہ ۱۱/۱۱/۲۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں بلکہ میری ۱۵ روپیہ آمد ہے۔ اس کے حصہ کی وصیت

بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتا ہوں۔ میری وفات پر جس قدر جائیداد ثابت ہو سکے حصہ کی وارث صدر انجن احمدی تادیان ہوگی۔ العبد محمد دم حسین ولد دلدار خان امر پور۔

گواہ شد تریبشی محمد شفیع عابد واقف زندگی ۱۱/۱۱/۲۱ گواہ شد عبدالغنی

نمبر ۸۰۔ ۱۳۰۸ ق۔ منکر احمد زادی بیگم زوجہ مظہر حسین صاحب عمر ۲۰ سال پیدائشی احمدی ساکن امر پور کٹرہ ضلع پنجاب امر پور بنگالی ہوش و حواس باجبر واکراہ آج مورخہ ۱۱/۱۱/۲۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں

میری جائیداد ۵۰۰ روپیہ بصورت حق ہجر بزمہ فادندہ ہے۔ اس کے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتی ہوں۔ میری وفات پر جس قدر جائیداد ثابت ہو اس کے حصہ کی مالک صدر انجن احمدی تادیان ہوگی۔

ان متہ احمد زادی بیگم زوجہ مظہر حسین صاحب گواہ شد مظہر حسین احمدی بقلم خود گواہ شد غلام احمد ارشد انیکر طبعیت المال ۲۱/۱۱/۲۱

نمبر ۸۰۔ ۱۳۰۹ ق۔ منکر بنیادی بیگم زوجہ علی احمد خان صاحب عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۵ء ساکن انبیسہ ضلع مظفرنگر یو۔ پی۔ بنگالی ہوش و حواس باجبر واکراہ آج مورخہ ۱۱/۱۱/۲۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

زیورات مالیتی نوے روپے حق ہجر ۷۰ روپے بزمہ فادندہ اس کے علاوہ میرے باپ کی جائیداد میں سے تقریباً ۱۶ لاکھ زمین فام میرے حصے آئی ہے۔ مگر یہ جائیداد نا حال تقسیم نہیں ہوئی۔ اس غلام جائیداد کے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتی ہوں۔ میری وفات پر اگر کوئی اور جائیداد ثابت ہو تو اس کے حصہ کی مالک صدر انجن احمدی تادیان ہوگی۔

الامتہ بنیادی بیگم زوجہ علی احمد۔ گواہ شد دوست محمد سکرٹری تعلیم و تربیت جماعت احمدیہ انبیسہ گواہ شد علی احمد خان پرنسپل ٹیٹ جاعت احمدیہ انبیسہ ۱۵ جنوری ۱۹۲۷ء

نمبر ۸۱۔ ۱۳۰۸ ق۔ منکر چوہدری عبداللہ ولد سوکھ صاحب عمر ۵۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۶ء ساکن مرزا نگر ڈاکٹری نہر سکرٹری ضلع مراد آباد یو۔ پی۔ بنگالی ہوش و حواس باجبر واکراہ آج مورخہ ۱۱/۱۱/۲۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرا ایک رہائشی مکان جن کی قیمت ۳۰۰ روپے ہے اور مابوا آندہ میں پرگنہ ۲۰ روپے ہے۔ میں اس کے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتا ہوں۔ اپنی آمد اور جائیداد کی کمی بیشی کی اطلاع مجلس کارپرداز میں دیتا رہوں گا۔ میری وفات پر جس قدر جائیداد ثابت ہو اس کے حصہ کی مالک صدر انجن احمدی تادیان ہوگی۔

العبد نشان انگوٹھا عبد اللہ چوہدری۔ گواہ شد غلام احمد ارشد انیکر طبعیت المال ۱۱/۱۱/۲۱ گواہ شد منشی عبداللطیف مرزا نگر ۲۰/۱۱/۲۱

نمبر ۸۰۔ ۱۳۰۸ ق۔ منکر محمد اسلم ولد منشی ام الدین صاحب عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۵ء ساکن علی پور کٹرہ ضلع میں پوری یو۔ پی۔ بنگالی ہوش و حواس باجبر واکراہ آج مورخہ ۱۱/۱۱/۲۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری کوئی جائیداد نہیں ہے ان مابوا آندہ ۸۰ روپے ہے۔ اس کے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتا ہوں۔ میری وفات پر بھی جس قدر جائیداد ثابت ہو اس کے حصہ کی مالک صدر انجن احمدی تادیان ہوگی۔

العبد محمد اسلم عباسی سکرٹری خزانہ کلکتہ میں پوری مورخہ ۱۱/۱۱/۲۱

گواہ شد غلام احمد ارشد انیکر طبعیت المال مورخہ ۱۱/۱۱/۲۱ گواہ شد محمد ظہیر الدین ولد قاضی عبدالعزیز مورخہ ۱۱/۱۱/۲۱

عبدالغنی صاحب عالیہ احمدیہ کے اخراجات و رساں جہاں جہاں بیٹے پڑے ضائع ہوئے ہوں اور کسی کام نہ آ رہے ہوں انہیں ضائع کرنے کی بجائے برائے ہجر بانی

تاریخ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی قدرت کیلئے بذریعہ ریل ملٹی کر کے بیس نام بھجو کر منون فرمادیں۔ تو آواز ہوگی۔ اگر کوئی غریب جماعت کہے کہ میں نہ ہوں تو کہہ کر ایسا اور کرنا ہوگا۔ نیز ہر قسم کی کتب میں منگوانے کیلئے ہمیشہ عبد الغنی صاحب کتب تادیان ارالمان کو خطی طلب فرمادیں

احباب کرام اخبار کی خریداری اور ترسیل زر کے لئے

منیجر اخبار کو مخاطب فرمائیں

کون

” ضرورت گزرجوائٹ واقفین زندگی “

ذاتِ سرمد راجس احمدیہ قادیان کے لئے چند ایسے گزرجوائٹ احباب کی ضرورت ہے جو سب سے مالدارانہ کی خدمت کے لئے اپنی زندگیاں وقف کر کے جوں جوں بابت وقف کر سکتے ہوں۔ اب تو یہ امر متبادر و فرہمت نہیں ہے کہ قادیان کا موجودہ دور تقدیر الہی کے ماتحت اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئیوں کے عین مطابق گذر رہا ہے۔ تو وہ دن بھی دور نہیں ہے جس کا وعدہ اللہ تعالیٰ نے دیا ہوا ہے۔ کیونکہ ہرگز ان کے بعد لغزب جبار کا آنا لازمی ہے۔ مبارک ہیں وہ جو اس دورِ جزا میں رہ کر موسمِ بہار کی دلغریوں کو پائیں گے۔

بہذا گزرجوائٹ واقفین جو اب تک سلسلہ کسی کام پر متعین نہیں کئے گئے ہیں اس اعلان کو دیکھتے ہی اپنے مکمل کوائف سے دفتر ہذا کو مطلع فرمائیں۔ نیز جو گزرجوائٹ احباب اپنی زندگیاں وقف کرنا چاہتے ہوں مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت فرمائیں۔

دائیل الدیوان تحریکِ مجددیہ قادیان

” ضرورت ڈاکٹر (سرجن) “

احبابِ کرام کو علم ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ماتحت احمدیہ شفا خانہ قادیان کامیابی سے بلا تفریق قوم مذہب و ملت اور عزیز و اقرب خدمتِ خلقِ خدا میں شب و روز مصروف و منہمک ہے۔ اور اب ایک اور مزید ڈاکٹر کی اشرفِ خدمتِ لائق ہے۔ جو سرجری (جراحی) میں خوب ماہر و مشاق ہو۔

احمدی ڈاکٹر کے لئے یہ موقعِ زریں ہے۔ کہ عازمت کے علاوہ ایسے دوست مقدس زمین قادیان کے روح پرور ماحول اور اسلامی طرزِ زندگی کی نضائے مستفید و مستقیم ہو سکیں گے۔

ہم فرما رہے ہیں تو اب!

اگر کوئی ڈاکٹر پورا وقت نہ دے سکتے ہوں اور سال میں دو تین دفعہ قادیان آسکتے ہوں تو وہ بھی درخواست کر سکتے ہیں۔ خواہشمند احباب مندرجہ ذیل پتہ سے مزید معلومات حاصل کر کے درخواستِ ہوساطت مقامی امیر باپریڈیٹنٹ بھیج سکتے ہیں۔

ناظر اعلیٰ قادیان

جلسہ یومِ خلافتِ بقیعہ صغریٰ کو ششیں کرنے والے ہی ناکام نہ مراد رہتے ہیں۔

جو کچھ آخری تقریر تھی اس لئے اس کے اختتام پر بندہ محزون نے جلسہ کے بغیر و جوبنی انجام پذیر ہونے پر فدا کا شکر ادا کیا اور بتایا کہ خلافتِ ثانیہ کا مبارک زمانہ ایک ایسا زمانہ ہے جس کے متعلق بعد میں آنے والی سلیبیں لیا جاسں دیکھیں گی کہ کاش ہمیں بھی وہ زمانہ نصیب ہوتا۔ بعینہ جس طرح آج حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا زمانہ نہ پانے کی محنت ان لوگوں کے دلوں میں موجود ہے جو بعد میں آئے ہیں فدا کا شکر ہے کہ ہم نہ صرف خلافت کے نظام میں منسلک فدا کے سوا کی محنت گاہ میں مقیم ہیں بلکہ ہم نے موعود خلیفہ ادریس کو خود کا زمانہ پایا ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا

اتنا بڑا احسان ہے کہ ہم اس کا اعزاز نہیں نکا سکتے۔ قادیان میں آپ لوگوں کی موجودہ رہائش تو ہم پر اس قدر بڑا احسان خداوندی ہے کہ اس کا اندازہ ہی ممکن نہیں کر سکتے ہیں جو آج قادیان سے دور ہیں۔ میرے پاس باہر سے خطوط آتے رہتے ہیں اور ان سے اندازہ ہوتا ہے کہ وہ لوگ قادیان کی محض زیارت کے لئے کس قدر تعلق اور تڑپ اپنے دلوں میں رکھتے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں خلافت اور قادیان کی موجودہ رہائش سے زیادہ سے زیادہ متمتع ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ہماری ناپزیر خدمات کو قبول فرمائے۔ بعد دعا جلسہ برخواست ہوا۔ ماشاء اللہ علیہ الذلیل۔

پیر گرام دور مرا ظہیر الدین منوچہر انسپکٹر بیت المال قادیان

از مورخہ ۱۰/۵/۲۳ تا ۳۰/۵/۲۳

مندرجہ ذیل جامعہ ہائے احمدیہ ہندوستان کے عمدہ داران مال کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ انسپکٹر صاحب بیت المال مندرجہ ذیل پیر گرام کے مطابق ماہ اپریل ۱۹۵۲ء میں بغرض وصول چندہ جات و معاینہ حسابات دورہ کریں گے۔ توفیق کی جاتی ہے کہ متعلقہ عمدہ داران انسپکٹر صاحب موصوف سے پورا پورا تعاون فرمادیں گے۔

نمبر شمار	نام جماعت	تاریخ روزگاری	تقیام
۱	مظفر پور	۱۰-۲-۵۲	۲ یوم
۲	مونتھیر	۱۲-۲-۵۲	۱
۳	بھگت پور	۱۴-۲-۵۲	۵
۴	خانپور نکل	۲۰-۲-۵۲	-
۵	بھاری	۲۱-۲-۵۲	-
۶	ارام پور	۲۲-۲-۵۲	-
۷	دارجیتنگ	۲۴-۲-۵۲	۴
۸	جھنگاؤں	۲۰-۲-۵۲	۱

ناظر بیت المال قادیان

جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان

مورخہ ۳۰ اپریل ۱۹۵۲ء تک لازمی چندہ جات کی سونپیدگی داہلی کر کے اپنے ذوق سے

سبکدوش ہوں

صدر راجس احمدیہ کے موجودہ مالی سال کے ختم ہونے میں صرف ایک ماہ باقی رہ گیا ہے۔ مستعد جماعتوں کی طرف سے تدریجی بحث کی نسبت چندہ جات کی بہت کم وصولی ہوئی ہے۔ ہر تقابلاً دارِ جماعت کے سکریٹری مال کو مال ہی میں اس کی جماعت کے تدریجی بحث آمد اصل وصولی تا آخر دسمبر ۱۹۵۱ء اور تقابلاً کی اطلاع دیتے ہوئے تاکیداً تکرار کیا جا چکا ہے۔ کہ وہ کمی آہ بکٹ کو جلد از جلد پورا کرنے کی کوشش کرے تا آخر سال تک اس کی جماعت سونی صدی ادائیگی کرنے والی جماعتوں کی فہرست میں شامل ہو سکے۔

گذاشتہ کمی کو پورا کرنے کے لئے چونکہ ابھی تک آمد کی رفتار میں نمایاں تیزی نظر نہیں آ رہی اسلئے بذریعہ اعلان ہذا احمدیہ داران جماعت ہائے احمدیہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی مل کو بکٹ پورا کرنے کی اہم ذمہ داری کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے۔

امید ہے کہ ہر احمدی دوست بحیثیت فرد اور جماعتیہ بحیثیت جماعت اپنے شخصہ بٹ آمو کو مبعاد مقررہ کے اندر سونی صدی پورا کر کے اپنے ذمہ نفس کو ادا کرے گا۔

ناظر بیت المال قادیان